

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal en Murcia
El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

Segundo regalo

SE ENTREGARÁ UN BONO DE OPCION al regalo de

500 PESETAS

al que presente 20 VALES en la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

El canje de vales por bonos se cerrará el 25 de Junio de 1904, a las doce de la noche.

CRÓNICA

LA PRÓDIGA

No me propongo hacer una crítica temeraria de la novela de Alarcón. Y podría hacerse, porque la crítica también vive de las influencias de los tiempos y estas influencias son los orizontes de colores cosmopolíticos que hacen cambiar el aspecto de las cosas sin que las cosas intrínsecamente cambien.

A Max Nordau le sirven los cristales, a veces ahumados, a veces negros de la psiquiatría, para hacer crítica literaria.

¿Qué es Hamlet para la crítica, no continuada de la ciencia? Un enigma. ¿Qué es para el psiquiatra invasor del campo de las letras? Un débil de voluntad por agotamiento nervioso (abulia neurótica). ¿Y Ophelia, esa figura tan melancólica y tan poetizada? Una esmeralda enferma de manía aguda de tendencia erótica. ¿Y el rey Lear? Un demente senil. ¿Y Lady Macbeth? Una melancólica con alucinaciones visuales.

Por igual camino la ciencia, entrometida en la novela y en el drama, dirá que los personajes, que no son maniqués de sus creadores y si maniqués de su propia naturaleza perturbada, ó desequilibrada, ó desarmonizada, ó degenerada, están catalogados en aquellas eñenas y en aquellos libros que, hoy por hoy, si no lo saben todo, todo lo pueden afirmar.

príncipe griego y de un elocuente diputado de la mayoría.

Todo eso, con iluminarlo las bengalas de lo maravilloso, es vulgar. Ocurrir en todas partes. Lo conocen hasta en las Salinas, almacén de todas las vulgaridades de folletín carcelario.

La Pródiga de mis sueños ó de mis lecturas, que al presente no sé decir si es de lo uno ó de lo otro, no es hija de marqués, lo es de reyes; el solar de sus mayores no tiene unas pocas de leguas, sino miles de kilómetros; sus aventuras internacionales no fueron alharacas de Derby, ni jugadas de Baden-Baden, ni expediciones de Oudiot; donde fué triunfó, dominó y se impuso, no á tenores y principillos, sino á monarcas y Estados, y fué por caminos que después siguieron Jonathan y John Bull. No derrochó millones, como cualquier aristócrata aturdido, derrochó continentes. No fué liviana, sino generosa en demasía, y cuando se recogió á su ermitio, no admitió ni caricias, ni halagos, ni favores de ningún extranjero. ¡No fué desveredil! Fué paladín de la Iglesia, que le debe, en lo pequeño, fundaciones piadosas; en lo grande, imperios sometidos. ¡No fué estéril! Es madre tan matrona, que es temprón de sus hijos como de su caudal. Por eso es verdaderamente pródiga.

Y de su hermosura no hay que ponderarla con comparaciones imperitantes. ¡Qué vale el tipo de la Venus griega! La hermosura no está solamente en la plástica sino en el sentimiento, y hay tantos hijos que la adoran con amor sublime, sacrificándose por ella, que ninguna mujer ha sido ni será adorada de un modo semejante.

Y aquí se disipa la vaguedad. Ya he visto claro. No fué un sueño ni una lectura lo que me produjo esa impresión: fueron las dos cosas. En los sueños se funden muchas impresiones que nos parecen discordantes y que el sueño nos armoniza. El sueño, especie de abeja misteriosa, saca jugos que la realidad desconoce todavía.

Si, insigne narrador de las victorias españolas en Africa. Si hoy vivieras, quemarías ó arinconarías á que llamase el Benjamín de tus libros y harías otro, con parecido asunto, pero eminentemente nacional.

Ta segunda Pródiga se podría llamar *La hija del Quijote*.

No es una copilula; es el libro que se le olvidó á Cervantes.

Rafael Salillas.

CARTAGENA

Las comisiones

Conviene que aclaremos.

Refiriéndose á los pesimismos que nosotros sentimos respecto del buen resultado que puedan obtener las comisiones que se encuentran en Madrid á pedir para el Arsenal de este departamento, alguien nos acaba de preguntar si es que estimamos que esas comisiones regresarán á Cartagena con las manos vacías, esto es, sin haber conseguido nada.

No, no es esto precisamente lo que queremos decir.

Hay que tener presente que esas comisiones van á pedir algo más que el acuerdo de que no se cierre el Arsenal.

Este acuerdo, casi estamos seguros de que se lo prometerá y hasta pudiera ser que no se hubiese tomado, por mas que todo lo hiciese suponer así.

Aquí dejo que se trata, en primer término, es que no se siga por el desdichado camino que el ministro de Marina ha emprendido. Esto es, que no se siga demorando la importancia industrial de este establecimiento para llevarla á otra región, á la que, según todas las apariencias, hay un decidido propósito de proteger.

Nos referimos, como es fácil de comprender, al puerto de Mahón, lugar donde, al parecer, tiene puesto sus ojos el Sr. Maura, que es á no dudar quien inspira al ministro de Marina en sus quiméricos proyectos.

Otra de las cosas que esas comisiones y los diputados por Cartagena pedirán al Gobierno, es que muy lejos de quitarle importancia comercial á este Arsenal, como decíamos, se procure aumentarla, dotándolo de elementos que le son necesarios para ello, y á más que se procure desahogar ya como cosa vieja, inservible y entorpecedora, esas trambes burocráticas, que hacen que para obtener cualquier clase de material, tenga que recorrer el expediente un camino interminable de trámites innecesarios, que ocasiona un retraso enorme y que cuando aquello que se ha pedido llega al centro que lo ha de utilizar, hasta es fácil que ya no se recuerde con qué objeto se solicitó.

Esto y otras muchas cosas, pero muchas, son las que esas comisiones habrán de pedir, y como casi estamos seguros de que lo más esencial no habrá de ser otorgado, de aquí nuestra desconfianza, y conste que con nosotros hay muchos.

¿Qué tenemos con que se les diga y prometa que no será cerrado el Arsenal?

Con esa promesa y con que el ministro vaya suprimiendo hoy una cosa y mañana otra, y más tarde vayan despidiéndose á ciertos y determinados obreros, empezando por algunos de quienes ya se ha pedido antecede-

entes á este departamento, si á quien se lo hemos oído decir no anda equivocado, que lo dudamos, y paulatinamente vaya reduciéndose el número hasta dejarlo en unos quinientos ó seiscientos, esto es, á una mitad de los que hoy existen, estamos arreglados.

Repetimos hoy como ayer, que mucho nos alegraríamos de tener que confesar nuestro error, pero mientras tanto los hechos no nos demuestran, permitáenos exponer nuestras impresiones.

Los individuos que marcharon á Madrid, en unión de los diputados, ya habrán comenzado las gestiones y sabemos que se encuentran animados de una voluntad de hierro.

Dios les dé fuerzas para no desmayar en la empresa, y tenga de su mano á quienes puedan hacerles portadores de buenas nuevas.

Piomo y plata

Junta de fundidores.

En reunión celebrada el lunes último, acordaron los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares:

El 50 oyo de plomo, á rva. 23'00.

Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 oyo, á 63'00 rva. el tipo.

La plata excelente de la 1.ª media onza por qql. de plomo á 14'00 rva. la onza.

Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y regirán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayos, humedad, etc.

—Nuestro colega la *Gaceta Minera y Comercial*, cotiza en su número de ayer estos metales á los precios siguientes:

Plomo, 65'75 reales quintal.

Plata, 14'25 reales onza.

Detenido

La guardia civil de este puerto, detuvo ayer á bordo del vapor francés «Ville de Borne» llegado por la mañana procedente de Oran, á un sugeto llamado José Acosta Camacho, quien declaró que el día 6 del pasado mes de Mayo, se había fugado del penal de Melilla, donde extinguía condena de cadena temporal, por homicidio.

El tal sugeto ha quedado á disposición del gobernador civil.

Teatral

Por causas ajenas á la voluntad de la empresa, el debut de la compañía dramática Moreno Morano, anunciado para hoy miércoles, no tendrá lugar hasta la noche de mañana jueves, con el estreno de la tragedia en cuatro actos y cinco cuadros *La Tosca*.

La compañía llegará hoy en el tren correo procedente de Valencia.

Niña abandonada

En la tarde de ayer una mujer conocida por la *tía Nicolasa*, vecina de la diputación de Canteras, se presentó en la casa número 22 de la calle denominada Ronda de Recoletos, del vecino barrio de San Antonio Abad, llevando en brazos una tierna niña de unos 25 á 30 días de edad, rogando á Eulalia Medina Megal, vecina de la casa mencionada, que le guardase la indicada criatura, mientras ella iba á evacuar una diligencia en sitio próximo.

La pobre mujer, cuidó de la niña con cariño y gran solicitud, esperando que la que se decía su madre, no tardaría mucho tiempo en volver á recogerla.

Transcurrieron las horas y la *tía Nicolasa* no volvía, ni ha vuelto en toda la noche, ni lo que va de día.

La mencionada Eulalia, sospechando, ya con algún fundamento, que la tal *tía*, no piensa en volver, ha dado cuenta al celador municipal del barrio y este al Ayuntamiento para que se haga lo que proceda.

Es inaudite el proceder de la mencionada mujer, y el hecho ha impresionado á todo aquel vecindario.

Suceso grave

De un hecho de graves apariencias llegado á nuestras noticias oportunamente, tenemos que ocuparnos hoy, y del cual no damos cuenta en los primeros momentos por que dudábamos de las versiones que corrían.

Hoy, que ya un diario local se ocupa de él, lo haremos también nosotros, sin que pondamos de lo que se dice, por haber pasado el asunto al juzgado.

Antonio Acosta Cano, natural de La Unión, de veintiocho años de edad, fué convidado ayer á almorzar por Damiana García Carrión (a) la Morena, domiciliada en la calle del Salitre.

Terminado el almuerzo, el Acosta se sintió acometido de un ataque de furia, rompiéndose la ropa y golpeándose.

Conducido al Hospital de Caridad fué en seguida sangrado, ingresando después en el depósito, á donde fué conducida también la «Morena» porque el paciente achacaba su estado á un plato de hígado frito con tomate que tomó en el almuerzo.

Como el estado de excitación del Acosta no ha cedido, sino que va en aumento, esta tarde se le ha puesto la camisa de fuerza.

Del suceso se ha dado conocimiento al juez, por si se tratara de un delito.

22 Junio

(POR TELÉGRAFO)

La comisión en Madrid

Cartagena 22 (6:15 t.)

Noticias recibidas de Madrid dicen que llegaron el diputado D. Angel Moreno y el presidente de la asociación de propietarios Norderfels.

La comisión será recibida por el ministro de Marina y Maura en el Congreso.

Los impuestos mineros

Esta tarde se reunirán los dueños y

explotadores de minas para tratar de la consulta que le ha hecho el Sindicato minero sobre transformación del impuesto del tres por ciento sobre el producto bruto de las minas.

Se ha nombrado una comisión formada por los Sres. Ledesma, Maestro y Pérez Lurbe, para que vayan á Madrid, autorizados por la asamblea para pedir al ministro la abolición del impuesto actual por otro que compense al Gobierno pero no entorpezca á la industria.

Se concede mucha importancia á esta reunión.

Reunión del Sindicato

Cartagena 22 (11:30 n.)

En la reunión celebrada por el Sindicato minero de la provincia se manifestaron las tendencias que anunció el artículo de EL LIBERAL de ayer.

Convienen todos en la necesidad de abolir el impuesto del tres por ciento sobre el producto bruto, para algunos quienes declarar intangible el canon de superficie, atendiendo solamente á la cuestión de derecho, cuando se trata de una verdadera cuestión social.

El acuerdo tomado es excesivamente ecléctico y no es probable que resuelva la cuestión.

El aumento del canon de superficie, teniendo en cuenta las minas que trabajan, favoreciéndolas, sería la manera de que desapareciera el impuesto sobre el producto bruto y con él las trabas que tanto perjudican á esta cuenca minera.

Se contendría la fiebre de denuncias, muchas veces caprichosas, favorecería las explotaciones y sería menos irritante.

Valentín Almirall

Ha fallecido en Barcelona este antiguo é ilustre republicano.

Fué concejal de su ciudad natal el año de 1873 y no quiso ser alcalde. No desempeñó otro cargo público.

Fué federal arago y después del triunfo de la República; mas después del primer viaje de Pi y Margall, durante la restauración, á Barcelona, se separó de él y del partido federalista. Publicó por entonces un libro en el cual explicó su disidencia y echó las bases del regionalismo.

No dejó nunca de ser republicano y democrata y amante de España y por esta no siguió á los regionalistas en su rumbo reaccionario y antispañol. Por esto publicó hace poco una nueva edición de *El catalanismo*, precedida de un prólogo en el que fastigaba á los catalanistas enemigos de la libertad.

Fué nombrado por algunos federales candidato, para presentarla en las últimas elecciones generales; pero renunció á ese honor.

A mirall en sus libros y en trabajos periodísticos demostró ser un notable escritor, así en catalán como en castellano.

Era millonero, hoscó en su trato, muy culto y grande aficionado á los viajes, que realizaba de improviso, sin hacer equipaje, ni avisar en su domicilio siquiera. Tan pronto estaba en Londres, como en Roma, en París como en Barcelona.

Descanase en paz el insigne republicano autonomista.

UN CUADRO DE MURILLO

Empieza la Prensa á preocuparse del no interrumpido éxodo de obras de arte que dejará pronto á España sin tener otra cosa para enseñar al extranjero que las plazas de toros.

Cuadros del Greco y de Goya, maravillas arquitectónicas como el patio de la Infanta de Zaragoza, esculturas de Montañés... de todo eso ha salido y está para salir de nuestra Patria, en medio de la más absoluta indiferencia general.

Algunos buenos patriotas, sin embargo, denuncian y proclaman lo que ocurre, señalando casos concretos, que aún podría evitarse se realizaran, evitando nuevas vergüenzas.

Y como veo que nadie se acuerda de una muy grande, y que todo el mundo tiene aquí, en Madrid, al alcance de su mano, y sin acordarse para nada de ella, voy á cumplir el deber de anunciar que, de entre de muy pocos días, se embalará en Madrid, para no verse más seguramente, antes de cruzar la frontera, una obra estupenda, asombrosa, de la mejor época del gran Murillo.

Todo el mundo puede verla aun en casa de D. Pedro Bosch, que ahora vive en la calle de la Almudena, núm. 3. Y advierto, para que nadie traduzca por reclamo esta noticia, que el magnífico cuadro no es del Sr. Bosch, y que ni trato ni conozco de vista á sus propietarios.

A mi juicio, y al de personas que valen y entienden infinitamente más que yo, es una obra maestra, contemporánea de la *Santa Isabel*, digna de parangonarse (y en algunos casos de luchar con ellas y de vencerlas) con muchas de las del mismo autor que se admiran en el Museo del Prado. Representa á la Virgen,

sentada al pie de la cruz, y llorando, á la edad que debe suponersele el morir el Salvador.

El sentimiento, el idealismo la unción que respira esa maravilla, están expresados con realismo *naturalista* y *verista*, que ya quisieran para sí los genios del *modernismo*. El cuadro suspende y encanta. No sólo es del inmortal pintor incuestionablemente, sino que es de lo más hermoso que pintó. El Museo ó el particular que se apodere de semejante *chef d'oeuvre* puede envanecerse de poseer uno de los mejores «Murillos» que hay por el mundo.

Los artistas que estas tardes desfilan ante el cuadro, lo miran con profunda tristeza. Una joya más de que nos desprendemos por el mísero valor de un par de automóviles... Porque, aunque el cuadro tenga un precio poco bajo, tampoco es para asustar á nadie, máxime después de haberse vendido en Madrid caprichos de Goya, verdaderamente caprichosos (por no calificarlos de otra manera), en veiate y veinticinco mil duros, recientemente.

Y, según me dijo el Sr. Bosch, todos los que ven el Murillo se entusiasman, sostienen que es una pintura colosal, y después... la dejan, para que se la lleven y no volvamos á verla más.

¡Y pensar que hay tanto rico en España que podría evitar, á relativa poca costa, estas desdichas!

A. Cánovas.

“BOLETIN OFICIAL”

El día 22 contiene:

Real orden referente á la enseñanza agrícola en los cuarteles.

Vacante de una cátedra en la sección de Estudios elementales de Comercio de Gijón. Circular del Servicio Agronómico sobre formación de la estadística industrial. Anuncio de demarcación de minas. Registro minero solicitado por D. Santos Gómez de Alcabate.

Subastas para el arriendo de aprovechamiento de esparto.

Cuenta de la Higuera de Expositos de Cartagena.

Notas de compras de la Factoría de Cartagena.

Vacante de la plaza de maestro armero del Regimiento Infantería Isabel II, en Valladolid.

Subasta de fincas por débitos de contribución.

Concurso para la provisión de una plaza de médico en Alguazas.

Exposición al público de los amillamientos de Jumilla y Fortuna.

Requisitorias de los Juzgados de Cartagena y La Unión llamando á varios individuos.

Segundo regalo

— DE —

“El Liberal,”

Un billete del Banco de España DE 500 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia hace un SEGUNDO REGALO de 500 pesetas al suscriptor, comprador, anunciante ó vendedor á quien por suerte le correspondan.

ADJUDICACION DEL REGALO

EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción al premio de

500 PESETAS

como números tenga el sorteo de la Lotería en 30 Junio de 1904, según hicimos en el sorteo anterior.

Estos bonos van numerados, y la persona que posea el de número igual al egraciado con el premio mayor en el sorteo de 30 Junio 1904 recibirá en la Administración de EL LIBERAL (Murcia, Crédito Público 1), un billete del Banco de España de 500 PESETAS, con sólo presentar el bono de opción correspondiente.

EL LIBERAL publicará el nombre y domicilio del favorecido. El premio de 500 pesetas del sorteo anterior, le correspondió á D.ª Dolores de Lema, que vive en Murcia, Paseo de Corvera número 34, y el BILLETE DEL BANCO DE ESPAÑA DE 500 PESETAS le fué entregado por una comisión de autoridades y de EL LIBERAL en Murcia.

REPARTO DE LOS BONOS DE OPCION

Siendo el propósito de EL LIBERAL hacer un NUEVO REGALO de 500 pesetas entre sus muchos favorecidos, se ha ampliado algo el plazo, señalando el último sorteo de Junio, para que nadie pueda quedar sin entrar en suerte.

La manera de optar al premio es la siguiente:

Hasta el 25 de Junio de 1904, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vale á canjear por bonos de opción. Los que deseen optar al premio de 500 pesetas deben recortar estos vales y por cada 20 que presenten hasta las doce de la noche del día 25 de Junio de 1904

en la Administración de EL LIBERAL, (Crédito Público, 1), recibirán un bono de opción al premio de

500 PESETAS

Además á los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en dicha Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Marzo, Abril, Mayo y Junio, se les entregará por cada recibo del pago de dichos meses un bono de opción al premio de

500 PESETAS

A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Marzo á Junio recibos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregará por cada cinco pesetas pagadas, un bono de opción al premio de

500 PESETAS

El canje de los vales se hará en esta Administración todos los días hasta las ocho de la noche.

Los señores suscriptores ó compradores de la región pueden remitirnos por correo, acompañando un sello de 15 céntimos é inmediatamente serán servidos los bonos que correspondan.

“EL INTRUSO”

(De EL LIBERAL en Bilbao)

La nota del día fué ayer *El Intruso*, la novela de Blasco Ibañez, que se puso á la venta.

El Intruso, cuya acción se desarrolla en Bilbao, ha comenzado á ser el tema de todas las conversaciones.

Todo el mundo ve en los personajes de la novela personas de carne y hueso, que viven ó han vivido en Bilbao.

Aunque para los efectos de la fábula los personajes tienen nombre distinto y el novelador les presenta en su vida algo distintos de lo que en la realidad son, no hacen falta esfuerzos de imaginación, para averiguar quiénes son los protagonistas.

Ayer se vendían en muchísimos ejemplares de *El Intruso*, en la librería de Carretero.

La novela, que comienza con una descripción de la vida de los bilbaínos, la cuenca de Triano, tiende á combatir el jesuitismo. Su capítulo final describe la jornada sangrienta del 11 de Octubre.

El Intruso dará que hablar en Bilbao varias semanas.

Diario de Murcia

No se puede negar: es grande la expectación general que hay en esta ciudad con motivo de los millones que se han ofrecido al Ayuntamiento y de los proyectos que la corporación popular se propone realizar con ese dinero. No se habla de otra cosa, donde se trata de asuntos locales, dividiéndose la opinión en dos bandos: el de los que creen que es ya todo un hecho, y el de los pesimistas que temen que todo este entusiasmo sea efímero, y no se haga nada. Por mi parte no sigo ni á los confiados optimistas, ni á los malévolo. Un prudente ecléctico, no equivoca á nadie. Se podrá tener algún dinero; se podrá hacer algo.

Y esta es la cuestión; lo que se ha de hacer y cómo se ha de hacer.

Mañana, en el clásico día de San Juan, se ha de constituir el Ayuntamiento y probablemente se iniciarán todas las cuestiones que absorben nuestra atención y preocupa á los concejales; y del sego que se les dé á esas discusiones depende el éxito de la empresa.

Que es verdaderamente magna, trascendental, importantísima.

Tal vez de la sesión de mañana dependa el porvenir próximo de esta ciudad y su engrandecimiento futuro, si se trata en ella de estas cuestiones.

Todo puede ser. Que hay muchísimos millones por el mundo y que una ciudad como Murcia puede ofrecer garantías para un buen empréstito, es cosa cierta; pero también lo es que nadie tira el dinero á viva y que el dinero lo que busca es dinero; no favorecer peticiones. Pero estos extremos son concillables; y ya hace algunos siglos que se dijo aquello de *do ut des*.

Lo esencial después del dinero, es el plan de campaña, la selección de proyectos, la correlación de los armónicos y más necesarios. Y esto es lo que se desea saber, lo que la opinión ansía...

Que no se vaya á empezar por donde en seguida nos pese.

De la verdad se ha de partir, y sin prejuicios, ni apasionamientos, en el ambiente de la realidad y aspirando al beneficio general y al bien de todos, con mayor razón ahora que nunca, si es que nos proponemos hacer cosas grandes sin atascarnos en las pequeñas.

José Martínez Tornel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en las Capuchinas, por D. Ricardo Ruizper Bolt. Mañana en San Juan. SANTOS DE HOY.—Santos Juan, Zenón, Félix y Agripina. EN SANTA MARIA.—Por la tarde a las seis se celebrará un solemne novenario a Jesús Sacramentado. EL CORAZÓN DE JESÚS.—En San Nicolás los ejercicios del mes del Corazón de Jesús, se celebran por la mañana a las siete. Los días festivos por la tarde a las cuatro. En San Pedro, por la mañana a las siete y por la noche a las tres de oraciones. En los días 19, 26 y 29 será por la tarde a las cuatro y media. En Santa Catalina, al toque de oraciones. En Santo Domingo, por la mañana a las siete y cuarto. En Madre de Dios, por la mañana a las seis y cuarto. En San Andrés, por la mañana a las seis. El novenario por la tarde a las siete y media. En Santa Eulalia, por la mañana a las siete. En San Lorenzo el novenario al Corazón de Jesús. Se celebra por la mañana a las seis y media el ejercicio mensual y a las nueve la novena. Esta se hará también por la tarde a las seis.

SANCRIENTO SUCESO

(POR TELEGRAMA) En defensa de su marido Jaén 22 (11 m.) En Villanueva del Arzobispo, un individuo requiera de amores y perseguía incoherente a una mujer casada. Esta entró a su marido de lo que le ocurría. El esposo buscó al perseguir de su mujer para castigar su atrevimiento. El perseguidor asedió dos puñaladas al marido en la espalda y en el cuello. La mujer disparó una pistola contra el agresor de su marido hiriéndole de gravedad en el vientre. Inmediatamente se presentó la mujer al juzgado. El pueblo pide que se le ponga en libertad, habiendo con este motivo gran excitación.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA) El ministro de Marina Madrid 22 (215 t.) El ministro de Marina se muestra molesto por las exigencias de Linares que impedirán la aprobación en el actual período legislativo del proyecto de habilitación de puertos. El ministro de Guerra Madrid 22 (215 t.) El general Linares cree que se resolverá la cuestión iniciada por Llorens contra las reformas de Guerra aceptando la enmienda de Martín Sánchez, pidiendo la suspensión de las 378.000 pesetas indebidamente consignadas. Los debates Maura ha manifestado que hoy es probable que se lea en las Cortes el convenio con el Vaticano. Las reformas de Guerra se discutirán cuando las oposiciones quieran. Las huelgas Maura ha dicho, respecto de las huelgas, que en Andalucía se ha restablecido la normalidad. En Castilla donde nunca las ha habido no se dan salpicaduras. El año próximo serán graves porque parece que allí las agita una mano oculta. Están solucionadas todas las huelgas de Zamora menos las de Villalpando.

La firma Se firmó el nombramiento de presidente de la Junta consultiva al vicealmirante D. Ricardo Fernández Gutiérrez. Concediendo la cruz de San Hermenegildo a los brigadieres Bentrous y Zaldívar. La cruz de mérito militar al general de división del ejército francés Emile Oscar Dubois. El reto de la firma de Guerra ha caído de interés. Combinación de gobernadores Se ha firmado la siguiente combinación de gobernadores: El de Valladolid pasa a Valencia; el de Almería a Valladolid; el de León a Almería; el de Teruel a León. Se trasladan por permuto los gobernadores de Zaragoza y Navarra. La alcaldía de Barcelona Nada se ha resuelto sobre la alcaldía de Barcelona.

Parricidio en Madrid

(POR TELEGRAMA) Muerta por su esposo Madrid 22 (1215 t.) El portero de una casa de la calle del León, llamado Antonio Serrano, de pésimos antecedentes, pidió a su esposa Julia Hernández, que le diera de cenar. Esta se negó por falta de recursos, justificando que se le habían agotado los jornales que le entregó su hijo que es albañil. El portero expusero por la negativa le asió quince puñaladas a su mujer en todo el cuerpo. La portera está agonizante. El marido criminal huyó y después se ha presentado a la policía. Antonio maltrataba mucho a su mujer por incidentes sobre el gasto como el que sirvió hoy de pretexto para el crimen.

Rusia y el Japon

(POR TELEGRAMA) Corresponsal fusilado Londres 22. Durante la retirada de Nefzgu los rusos fusilaron al corresponsal de The Mole de Nueva York creyéndolo un espía.

Un combate

Londres 22. Liens de Vinchang que los japoneses atacaron el sábado a Liao-Tung, continuando el combate el domingo y lunes. Según estas noticias, los japoneses se apoderaron de la plaza. Falta confirmar estas noticias.

TIRO NACIONAL

A pesar del excesivo calor que desde bien temprano se dejaba notar, acudieron el último domingo al campo de tiro no pocos aficionados que con impaciencia aguardaban tal día para descansar de sus tareas ordinarias y poderse dedicar a tan higiénica distracción. Se empezó por disparar sobre gallina a 400 metros, notándose desde las primeras tiradas la gran afinación de puntería, pues a ello convidaba la tranquilidad de la mañana y el deseo manifestado por parte de todos de que el trapo rojo fuese el anunciador de su dicha y hasta no faltó quien apostase a herir en su primera tirada. Varios fueron los favorecidos en este útil ejercicio que bien pronto hubo de suspenderse por haberse agotado la existencia de aves, logrando gallinas los señores D. Mariano Montesinos, D. Enrique Terrier, D. José María Canovas, don Antonio Beltrán y D. José García. Se gu idamente empezaron a funcionar

los blancos a 200 metros, notándose muy buenas tiradas de todos los concurrentes. D. Ramón Martínez que en este día estrenaba su flamante fusil obtuvo la calificación de Bueno y después la de Notable, disparando sobre silueta de infante de pie, lo que le valió sus correspondientes premios en metálico y los aplausos de todos; bravo por el fusil y por el fusilero. El excesivo calor obligó a suspender estas prácticas hasta la tarde que continuaron con igual entusiasmo y con el mismo calor. Las escuelas prácticas se vieron muy concurridas por hijos de socios y obreros jóvenes, disparándose por los mismos 109 cartuchos y notándose el progresivo adelanto de todos ellos. D. Ramón Martínez Fortúa consiguió cuatro impactos en la silueta de los 9 disparos que hizo y D. Antonio Villapalana metió tres en la posición de pies; D. José Escobar logró que le señalasen dos y a D. Alfonso López y a D. Pedro Carrión uno a cada uno. D. Juan de la Cruz Ferrer, que debutó sobre circular, consiguió cuatro impactos con valor de 13 puntos de los cinco disparos que hizo. Los premios de cargadores correspondientes al primero, segundo y tercer grupo quedaron desiertos, el correspondiente al cuarto fue empatado por los señores D. Ramón Martínez y D. Enrique Terrier que obtuvieron 37 puntos cada uno y que se disputarán nuevamente el próximo domingo. Se echó mucho de menos al amigo Diana que por una efeción en la vista no pudo asistir y de la que todos deseamos se restablezca porque su presencia en el Campo se ha hecho necesaria. Y orlando coraje y mala intención para la próxima tirada se despidió

Los consumos de Lorca

La subasta Ayer mañana se ha celebrado en esta Administración de Hacienda la anunciada subasta de los consumos de Lorca, acudiendo al acto numerosos concurrentes. No han ocurrido incidentes dignos de mención especial ni se han formulado protestas de ninguna clase. Se han presentado los siguientes pliegos: 1.º D. Miguel López, 266.000 pesetas. 2.º D. Ignacio Martínez Loranco, 303.000. 3.º D. Rafael Ubeda Moreno, 300.000. 4.º D. Ramón Pérez de los Cobos García, 265.082. 5.º D. Miguel López, 327.502. Como mejor postor le ha sido adjudicada la subasta provisionalmente a don Miguel López en 327.502 pesetas, hasta que se conozca el resultado de la de Madrid. Noticias particulares aseguran que la subasta ha quedado desierta en Madrid y que por lo tanto le será adjudicada definitivamente a D. Miguel López.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

El Gobierno ha dirigido a los gobernadores de provincias una real orden circular, cuya parte dispositiva es la siguiente: «Primera. Si entre la clase médica de la capital, aisladamente o asociando al intento otros elementos de la provincia, se inicia la creación de un Comité contra la tuberculosis, debe V. S. prestar inmediato y eficaz apoyo a los que le formen, y en cuanto de su autoridad dependa, apresurar el instante en que pueda constituirse y funcionar la Asociación. Segunda. Si en esa provincia no se

hubiese producido aún iniciativa alguna encaminada a la creación de Comité antituberculoso, debe V. S. convocar y reunir en su despacho a los señores inspector provincial de Sanidad, subdelegados de Medicina, médicos de la Beneficencia y cuantas personalidades, médicas ó no, considere más prestigiosas, y en nombre del Gobierno invitarlas a crear el Comité antituberculoso, ofreciéndoles al efecto cuantas facilidades estén al alcance de V. S. Tercera. Las autoridades y los Comités cuya creación se recomienda, podrán adquirir cuantos datos y antecedentes necesiten, acerca de la organización, funcionamiento y finalidad de los mismos, acudiendo al Comité central de Madrid, iniciado en España de la Asociación Internacional antituberculosa. Al comunicar a V. S. de real orden estas advertencias é instrucciones, confiadamente espere que el celo é inteligencia de V. S. se aplicarán a procurar el concurso para la obra benéfica que se inicia de todas las clases sociales de esa provincia, y muy especialmente de aquellas que, por sus medios de fortuna y sus dotes de cultura, tienen mayor deber moral de coadyuvar al éxito de la institución antituberculosa, cuya importancia médica y social no ha menester encarecimiento.»

LIBROS RECIBIDOS

Novelas Entre los libros últimamente recibidos en nuestra redacción figuran cuatro novelas de interesante y amena lectura. Sus títulos son: El contrato del diablo, original de Arsenio Haussaye, publicada por la casa editorial de López del Arco, de Madrid. Su precio una peseta. El hijo maldito, de Balzac, y Los mayorazgos de Benolúa, de O. de Ramos, publicadas ambas por la casa editorial de Barcelona. La vida literaria. El precio de cada tomo, 50 céntimos. La Golondrina, de D. Enrique Menéndez Pelayo, que obtuvo el primer premio en el concurso celebrado por la Biblioteca «Patris». Se vende a 50 céntimos. Fabricación de la albúmina, gelatina, coque y engrudo, por Balguera. Se ha publicado una nueva edición de esta útilísima obra, en la que se trata de la fabricación de la albúmina; de la gelatina: cola fuerte, de huesos, de pescado, de vidrio, de gluten y otras: engrudos de harina, de almidón, etc., pa a encuadernadores, papeteros y demás oficios. Precio, 2 pesetas en Madrid. A provincias se remite certificada enviando 25 pesetas en libranza a Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

HISTORIA DE LA COPA

GORDON BENNETT Ya recordáis el resultado que tuvo la prueba eliminatoria del Circuito de las Ardenas para el premio de la Copa Gordon Bennett, en la que fueron los campeones franceses Thery, Salleron y Rougier. He aquí algunos datos acerca de la fundación del glorioso premio, cuyos resultados os son conocidos. Este premio, que lleva el nombre de su fundador, se disputó por primera vez en 1900. Los concurrentes a que deben sujetarse los concurrentes son éstos: 1.º Los automóviles deben ser cuadrúpedos en el mismo país que representan. 2.º La distancia mínima de la carrera es de 500 kilómetros. 3.º La primera prueba disputarse en Francia por primera vez, y después en el país que obtenga la victoria. 4.º Cada país podrá estar representado por tres coches. 5.º El vencedor guardará el premio durante un año por lo menos, ó hasta que sea de nuevo ganado en otra carrera.

En 1900 los concurrentes que se presentaron a la prueba fueron: por Bélgica M. Jenatz; por América, Mr. Winton, y por Francia, MM. René de Kniff, Girardet y Charron. La prueba se verificó en la ruta de París a Lyon, que cubre los 566 kilómetros. En esta carrera sólo MM. Charron y Girardet hicieron solos el recorrido en este orden: el primero con 61 kilómetros 857 a la hora. En 1901, la Copa se disputó al mismo tiempo que se verificaba la carrera anual de París a Burdeos, 527 kilómetros 650, deducidas las neutralizaciones. En esta prueba representaban a Francia MM. Girardet, Charron y Levegh a Inglaterra, Mr. Edge. Sólo M. Girardet pudo cubrir la distancia con 59 kilómetros 503, conservando el trofeo hasta el año siguiente. En 1902 se decidió que la prueba coincidiera con la carrera París-Viena y que su punto de término fuera Innsbruck, 618 kilómetros, de París. Representaban a Francia, René de Kniff, Girardet y Fournier; a Inglaterra, MMres. White y Edge, que llegó el primero con el número 21 de la clasificación general, con 57 kilómetros 600, y gana la Copa a los franceses. Con arreglo al reglamento la Copa fué transportada a Inglaterra. En 1903 la carrera se verificó en Irlanda en un círculo en forma de 8 y que recorrió varias veces equivalente a una distancia de 572 kilómetros. Los representantes de Francia fueron MM. René de Kniff, Henry Ferman y Gabriel; los de Inglaterra, MMres. Edge, Jarret y Stock; los de América, MMres. Owen, Mars y Winton; los de Alemania, MM. Jenatz, de Osters, Foxhall y Ken. Sólo un coche alemán y los tres franceses terminaron la carrera, siendo el vencedor Jenatz con una velocidad media de 89 kilómetros, 184 a la hora. La copa pasa a Berin.

La prueba de 1904 ha ofrecido esta particularidad: jamás el esfuerzo de los constructores ha sido tan grande ni han tomado parte en ella tantos concurrentes. En general los motores de coches que han corrido, se aproximaron a los 100 caballos. Whlkey. Junio, 1904

A nuestros suscriptores

A nuestros suscriptores de Murcia que se ausentan de esta capital durante los meses de verano, se les servirá EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto a donde se trasladén, mediante aviso y pago del importe de la suscripción por el tiempo que dure la ausencia, antes de efectuarse ésta.

AGUILAS

(POR CORREO) Mucho sentimos y deploramos tenernos que ocupar del deficiente cuidado de las calles, cuando por el contrario deseamos que en estas revistas no tuviéramos que usar el correa de orden, sino el bumbo, el instrumento más retumbante de toda música. Sabemos que muchas atenciones leman la del alcalde; sabemos que es imposible su atención se fije en todos los servicios; sabemos que en todos los Ayuntamientos existen comisiones de Hacienda, vis, festejos, policía, etcétera; pues bien, nuestras censuras más duras para la comisión de policía, que

permite con su incuria y su descuido que los censuras vayan al alcalde, por permitir que haya calles que parecen benévolas arabeceadas por la cantidad de polvo que en ellas hay, como el cruce de la de Mazarrón con la de Giebart, que sin exagerar se entierra el pie en el polvo. Como la calle de Lerca, que no se puede atravesar más que en globo dirigible, y sobre todo con la parte alta y baja de la población donde la policía es cero. Aquí se figuran que con limpiar la Orjeta, calle del rey Carlos, Relej y alguna de las centrales está todo hecho, y se equivocan, porque tenemos que correr por esas calles y vemos el estado en que se hallan, que da lástima de ver. Muchas poblaciones cuyas calles no están adoquinadas, con objeto de que estén limpias y no haya polvo, por bando de buen gobierno, se tiene prevenido que por las mañanas hasta antes de las nueve y por las tardes antes de las seis, las mozas de servicio barran y roden las

Segundo regalo de un billete del Banco de España de 500 PESETAS

frentes de sus casas hasta media calle, imponiendo multas por la falta de cumplimiento. Aquí que, precisamente, no hay sumideros, eso sería hasta un bien para la población. Comencémoslos a? Recuerde el señor alcalde que hace pocos días se decía en su presencia que el forastero le atrae la limpieza é higiene mucho más que el ensujio de unos festejos que son pura bruma, pues precisamente lo decíamos porque la policía va huyendo de Aguilas como la moral se fué de Grecia.

Mucho queda que decir de las reformas y embellecimiento del Casino, del Círculo de Artes y Comercio, de la próxima venida de la compañía de Pablo López, aunque por un corto número de funciones, en las que vienen como típicos la señorita Susana Vergier y Estrella López, dos verdaderas estrellas, y en fin de muchas otras cosas que interesan a los que han de venir a ésta y de los que aquí vivimos aunque infortunados. José M. Bueck

Banquete a Cristóbal de Castro

En el restaurant de los Jardines del Buen Retiro, en Madrid, se ha celebrado el banquete con que obsequiaban al notable escritor D. Cristóbal de Castro sus amigos y compañeros, por sus brillantes crónicas de San Petersburgo publicadas en La Correspondencia de España. La concurrencia fué numerosa y distinguida, y en ella figuraban escritores, artistas y periodistas, jóvenes en su mayoría, deseosos de testimoniar su estimación literaria y personal al compañero en cuyo honor la fiesta se celebraba. Leyóse en el finalizar la hermosa adhesión de Ovia, Burell, Carrasco de la Pedrosa, nuestro director D. Enrique Rivas y otros, y se brindó por Castro, quien, muy emocionado, dió las gracias a todos con elocuentes frases, que se aplaudieron mucho y terminaron con simpática, fraternal é inolvidable fiesta

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) (52) Enrique Pérez Escrib Los Angeles de la Tierra —O por mejor decir, no quiere abandonar mi tráfico tan pronto. —Pensad los peligros que corréis. —Los peligros me conocen. ¿Conque aceptáis mis proposiciones? —No; desembarcarme en cualquier puerto, soy poco ambicioso. —Pensadlo bien. —¿De qué me serviría esa fortuna sin mi familia? —Pero tenéis seguridad de encontrarla? —A veces, sí; otras, no; pero mi deber se reduce a buscar a sin descanso, y eso es imposible a bordo de vuestro buque. —Sois testarudo. —Joy padre. —Pensad bien esta noche lo que os he propuesto, y mañana hablaremos. —Es inútil. El capitán Jhon se encogió de hombros, diciéndose para sí: —Mi proposición no puede ser más ventajosa. En fin, ése se lo pierde. A la una de la noche, el capitán Jhon dormía tranquilamente, cuando le despertó una brusca sacudida. Marino experimentado en los repentinos cambios

de viento del Océano, antes de estar completamente despierto se sentó en el catre. —¡Diantre! El buque gira como si se hallara en medio de algún remolino. ¡Si habremos tropezado con alguna corriente desconocida! Antes de terminar estas reflexiones, el contramaestre William se presentó en el camarote. —¿Qué ocurre? —Ha cambiado el viento; si no me engaño, no tardaremos en tener encima la tempestad. Jhon dormía siempre vestido, mientras se hallaba en alta mar. La vida a que se había dedicado no era para entregarse al descanso con mucha confianza. Saltó del catre y subió sobre cubierta. Su ojo práctico le hizo comprender que William no se había sobresaltado sin motivo. El mar tenía un carácter imponente. El cielo, obscuro y cargado de electricidad, dejaba a cortos intervalos ver el rayo a través de las rasgadas nubes. La brisa de Oeste era fuerte. —¡Buena marejada se nos presenta!—dijo. —Así lo creo. —Mirad dando la proa al viento; quitad la tela al brick. —¿Pero nos ponemos al paio? —Eso lo dejaremos para luego; ahora aún no lo creo necesario. Una tempestad en el Océano tiene algo del cambio de decoraciones de una comedia de magia; es rápida, maravillosa. A las doce, el contramaestre, que estaba de guardia, se pasaba por el alcazar con la pipa en la boca, cambiando alguna que otra palabra con el hombre de cuarto. Hacía mucha calma.

Las olas besaban suavemente los costados del buque, con el miramiento que besa una madre las mejillas de su hijo dormido. No había nubes en el cielo; pero la luna estaba apagada y con un cerco blanquecino de mal carácter. Apenas genia la brisa en las lonas, que flojas caían sobre los aparejos como si esperaran melancólicamente una ráfaga de viento que las llenara. De repente se oyó a lo lejos un mugido sordo, amenazador, que se iba acercando hacia el buque. William y el timonel levantaron a un mismo tiempo la cabeza para mirar al cielo. Una nube de ese color plomo rojo que anuncia la electricidad, avanzaba por el horizonte. La nube tenía la forma de un pafueco que le falta una punta. Cinco minutos bastaron para que la nube se dilatara enormemente hasta tomar la forma de un inmenso triángulo. De proa te la nube cubrió la luna, y el buque comenzó a cabecear como el caballo que siente en el pecho las picaduras de los tábanos. Las olas crecieron, y una ráfaga de viento gimió entre las jarcas. Era la introducción de esa imponente sinfonía de los elementos que se llama tempestad. William bajó al camarote del capitán. CAPITULO XX BONDE SE FUEBE QUE UN NEGRERO PUEDE SER AGRADECIDO A las tres de la mañana la tempestad se había declarado con toda su fuerza.

El buque era juguete de aquellas montañas de agua que le empujaban en todas direcciones. Una ola había arrojado dos hombres al mar. El capitán Jhon, con la bacina en la mano derecha y cogido fuertemente a un cable que se hallaba amarrado al palo mayor, daba con admirable serenidad las órdenes que le convenían. En el mar, cuando los elementos desencajados se conjuran contra una frágil embarcación, el capitán manda y los tripulantes obedecen ciegamente. Saben que de éste dependen sus vidas, y esta obediencia que parece servil no es más que egoísta. Cuando se pierden las esperanzas, nace la insubordinación, y entonces los ingleses beben ginebra y esperan la muerte; los suecos se encierran en la bodega de sus chates buques; y apurados uno tras otro docenas de tarros de cerveza; los españoles rezan, y los franceses cantan y piensan en su querida Francia. Los tripulantes del brick Proviencia blasfemaban. Jhon parecía un espíritu infernal evocado del Averno. Su rostro, por lo general frío, indiferente, se transformó aquella noche de un modo notable. Sus ojos, como los de la pantera hambrienta, tenían cierto brillo fosfórico que daba miedo. Su boca, contraída como la de los condenados que vemos en ciertos cuadros, parecía más bien formada para despedir el rayo que la palabra. Diríase, al verle jurando, maldeciendo, amenazando, que había debilitado su estatura. En cuanto al médico Samuel, por consejo de Jhon había bajado al camarote. —Bajad, querido doctor, le había dicho; vuestra ciencia nada puede contra los elementos. Por ahora aún tengo esperanzas. Si la cosa se enciende, bajaré a garas no abraza de despedida.

Samuel había obedecido, y se hallaba solo y angustiado, sin poder estar quieto en parte alguna. Tal era el movimiento del buque, tales eran las terribles y bruscas sacudidas que le imprimían las olas, la tempestad tiene de noche un setenta y cinco por ciento de más angustiosa que de día. Por fin amaneció, pero con un día triste, sin sol, sin claridad en el cielo, sin brillo en el horizonte. Sea como fuere, era de día y veíanse las olas amenazando hundir el buque. La noche es traidora, le oculta todo: Dios sin duda por eso ha formado las alas de la lechuga y el molochuelo de un modo que vuelan sin hacer ruido. Si nosotros tuviéramos la pluma de Femmore Cooper, de Victor Hugo, de Edgardo Poe ó del autor de La Salamandra, nos detendríamos en detallar minuciosamente las angustias del pobre marino, en estos graves é imponentes días de su vida de mar. Así, sólo diremos que pasó el día, vino la noche, y el buque, llevado a la ventura por el viento y las olas, caminaba sin rumbo fijo ni derrotero conocido. La segunda noche fué más angustiosa que la primera. El brick comenzó a embargar agua. Este grito a bordo «el buque hace agua» hiela la sangre. Es un trabajo más que presenta al marino la tempestad; trabajo casi siempre tan peligroso como infundido, que llega a cansar los brazos y oprimir el corazón; trabajo que tiene por lo general un término, la muerte. En este momento, mientras unos se abalanzaban a las bombas con la desesperación de los naufragos, otros descargaban el buque de los mástiles. El capitán bajó al camarote. Samuel Navarra se hallaba echado en el suelo.

EL CRIMEN DE AYER

Una anciana degollada

La noticia

La noticia de haber ocurrido un sangriento suceso en el vecino pueblo de Churra, ha circulado rápidamente por Murcia, aumentando el interés del público por conocerlo, porque en ningún centro oficial se tenía conocimiento y la noticia adquirió por momentos grandes visos de veracidad.

El suceso

Ayer mañana se levantó algo temprano, como de costumbre, la anciana Francisca Sánchez Mateo, de unos 66 años de edad, dedicándose a los quehaceres de la casa.

A las siete y media se puso a freír unos huevos para el almuerzo de la demás familia y hallándose en esta operación penetró en la cocina su yerno Juan García Sánchez, de 33 años, jornalero.

Este le dirigió algunas palabras que no fueron bien acogidas, dando lugar a una breve discusión que tuvo un trágico fin.

Juan García no se anduvo con palabras y dejando éstas para otra ocasión, se arrojó sobre su suegra con una corvillita de segar hierba dándole un terrible tajo en el cuello.

La infortunada mujer quiso defenderse de la brutal acometida, tratándose de quitarle la corvillita, pero aquí, más loco que antes, pretendió repetir el golpe, consiguiendo tras brevísima lucha cortarla algunos dedos de la mano derecha.

Francisca Sánchez cayó al suelo bañada en su propia sangre.

Después del crimen

Los individuos de la familia y vecinos que acudieron en los primeros momentos quedaron aterrorizados ante la presencia del sangriento cuadro.

El cadáver de la anciana estaba sobre un enorme charquero de sangre, teniendo el cuello casi separado del tronco.

Los dedos de la mano derecha que fue con la que agarró la corvillita, completamente cortados.

Los paredes de la habitación con grandes manchas de sangre completaban aquel terrible cuadro.

Vecinos e individuos de la familia salían de la casa dando grandes voces en demanda de socorro.

Antecedentes

Los antecedentes que tenemos del autor de este crimen, son favorables.

Por individuos de la misma familia sabemos que nunca ha habido disgustos entre ellos, por lo cual ha producido general sorpresa el suceso de ayer.

Hará año y medio próximamente que falleció el esposo de la víctima, desde cuya fecha viven todos juntos, reinando, al parecer, la mejor armonía, entre la suegra, hija e hijo político.

El juzgado

Inmediatamente se constituyó el juzgado en el lugar del suceso, disponiendo la traslación del cadáver al cementerio de Nuestro Padre Jesús, dando comienzo a la instrucción del sumario.

En el cementerio

Ayer tarde a primera hora se han presentado en el cementerio de Nuestro Padre Jesús algunas personas, familia de la víctima, desarrollándose con tal motivo una escena desgarradora.

El celo cura del cementerio las ha prodigado palabras de consuelo, consiguiendo aplacar su natural excitación.

Última hora

A la hora de entrar en máquina esta edición no había ingresado en la cárcel el autor del crimen.

A LOS LECTORES

DE "EL LIBERAL"

En vista del éxito obtenido con la notable novela de D. Eusebio Pérez Escrich, LOS ANGELES DE LA TIERRA, que venimos publicando, y siendo nuestro deseo que puedan coleccionarla todas aquellas personas que en ello tengan especial interés, hemos dispuesto una tirada especial de estas folietines que serán regalados a los que, por no estar suscritos, no han podido coleccionarla correlativamente, para lo que bastará suscribirse en esta administración por el mes de Julio, y en el acto de satisfacer el importe les serán entregados gratis los folietines que llevamos publicados de la citada novela LOS ANGELES DE LA TIERRA.

Para evitar la fracción que resulta del abono de suscripción desde esta fecha hasta fin del corriente mes de Junio, dejamos a favor del nuevo suscriptor y en concepto de gratia todos los números que recibían hasta la indicada fecha.

A nuestros lectores de la región que desean obtener iguales beneficios, les bastará satisfacer en esta administración personalmente o por libranza del Giro Móvil, el trimestre de 1.º de Julio a fin de Septiembre, ó inmediato al pago serán entregados ó remitidos igualmente los

folietines que llevamos publicados de dicha novela.

Todo pago que se verifique antes del 25 del corriente, tendrá derecho a un bono de opción al REGALO DE 500 PESETAS que anunciamos. Estos bonos serán igualmente entregados ó remitidos en sujeción a nuestros nuevos abonados en unión de los folietines.

ALICANTE

(POR CORREO)

Jaleos municipales

No pasa día sin que los colegas locales cursuren el desbarajuste administrativo que reina en las oficinas municipales.

Se dicen cosas graves *rela voce*; se habla de depurar responsabilidades; se comentan algunos gatuperios y hasta se pide por varios periódicos que se realice una inspección gubernativa en el Ayuntamiento.

Tal estado de cosas no puede continuar por más tiempo, y urge que en la mal llamada casa del pueblo—feude, al fin y al cabo, de media docena de caballeros particulares,—se coloque esas paredes de cristal de que alardean en sus discursos inaugurales todos los alcaldes.

Venga, pues, esa inspección solicitada; hágase extensiva a otras dominaciones y como se quiera ahondar en la tarea de hacer la luz, es casi seguro que caerán por los suelos muchas falsas reputaciones de hombres, al parecer, púlicos é integérrimos.

Lo menos que puede pedir Alicante es el saber cómo han administrado sus perros chicos todos aquellos que codician con afán esos cargos de responsabilidad.

Regreso

En el tren correo de Andalucía regresó ayer tarde a esta capital el gobernador civil Sr. Tejón.

Teatro de verano

Ya se han repartido las listas de la compañía cómica lírica que dirige D. Emilio Duval y que ha de actuar en dicho coliseo.

El debut tendrá lugar el sábado próximo, y de la compañía forman parte las celebradas tipas Pilar Martí y Carlota Sanfoull.

22 Junio

IDIOMAS Y DIALECTOS

Comunicación telegráfica

En cumplimiento de las promesas hechas por el rey y Maura en su viaje a Barcelona, se ha dictado el siguiente decreto, de que ya dimos cuenta por telégrafo, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se autoriza el uso de cualquiera de los idiomas y dialectos hablados en España para las conferencias telefónicas y para los telefonemas y telegramas privados interiores y retransmitidos en lenguaje claro y conforme a las disposiciones vigentes, siempre que en algunas estaciones comunicantes haya personal capaz de comprender el lenguaje empleado.»

La Dirección general cuidará de designar para el servicio de las estaciones en que sea de esperar el frecuente empleo de un dialecto determinado funcionarios habilitados para la intervención.

Art. 2.º En la correspondencia que no tenga el carácter de privada y en la comunicación oficial ó sobre asuntos de fudole administrativa, gubernativa ó judicial, sólo podrá emplearse la lengua castellana.

Art. 3.º Tampoco podrá comunicarse sino en castellano por las líneas de Empresas de ferrocarriles que no usen el sistema telegráfico Morse.»

LA UNION

(POR CORREO)

Falta en la Sierra aquella condición primordial que el ilustre Echegaray señalaba al trabajo para ser fecundo: falta la alegría.

Un ambiente apagado lo envuelve todo. En la Sierra, la mayoría de las chimeneas no arrojan ese humo denso que es el respirar fatigoso del trabajo; en la ciudad, las calles anchas, rectas, chatas, húmedas de tréjuncos, aumentan la sensación de abandono.

El manto espeso de los humos cada día se debilita más; el polvo acre del mineral no levanta neblinas por los caminos. Sin la ondulante columna negra que denota la vida, los castilletes de las minas parecen horros; sin el férreo estruendo de ni el ronco tréjuncos, los ruidos de las fundiciones parecen tapias de cementerio.

La vista se pierde fatigosa en los carreteros de secoritas que aprisionan los caseríos y en los declives opacos de las terrazas, que seccionan la cumbre de los montes.

El viento, un viento constantemente huracanado, entra enconado por los «cabozos», lanzando roncós sonos que parecen alaridos.

El aspecto que en La Unión fatiga, en el Llano y el Estrecho aplana. Allí lo rodea todo la triste realidad; allí se siente la muerte en torno, más cerca.

Allí es larga hiberna de chimeneas lo que está sin vida, y aparece como un bosque de palmeras a las que hubieran cortado la copa; es un sin fin de castilletes, estacionados del monte al llano, los que tienen sus ruedas muertas. Los arroyuelos del fango quedaron estacionados en la última curva caprichosa que el agua espesa trazara.

Del confin del llano a los picachos de la sierra, sale de cada repliegue un dedo de piedra, seco, rígido, amenazador. Contemplando el mudo espectáculo en torno, se llega a creer que todas las chimeneas yertas avanzan, avanzan, como si las empujase por los cimientos los miles de hombres que en las entrañas de la tierra ganaban duramente el pan; que avanzan

pidiendo calor para su seno de piedra, actividad para sus músculos de acero, aire para sus pulmones tallados por la barrena en el bloque.

¡Cuando vuelvan todos los que se fueron! ¡Díen en el Estrecho y en el Llano y en La Unión! ¡Los que se fueron! Por ellos suspiran los que quedan, los porros que quedan trabajando en este ambiente desolado, cruzando minas y minas paradas antes de llegar a la que penosamente funciona.

No puede ser alegre el trabajo así. Y nuestro ilustre Echegaray ha dicho: El trabajo ha de ser alegre para ser fecundo.

Del Algar

Los vecinos del Algar se quejan y con sobrada razón del mal estado en que se halla un buen trozo de carretera correspondiente al Ayuntamiento de Cartagena.

Trasladados a dicha Corporación las justísimas quejas de esos vecinos.

Los Nietos

Según me dicen, este año se prepara una buena temporada veraniega.

Habrán buen número de festejos y en la playa se harán algunas reformas, en lo que respecta al arreglo de las casetas.

Únicamente falta que el alcalde de Cartagena ponga un correctivo a ciertos y determinados abusos que allí suelen cometerse.

Decomisos

Por estar en malas condiciones le ha sido decomisado a una vendedora de la plaza una bota de sardinas.

22 Junio.

Alianza de higiene social

El expresidente de la República francesa Mr. Casimir Perier ha logrado de potente organización a la federación de las Asociaciones que consagran su actividad a la lucha contra las enfermedades y tristezas populares.

La Alianza de Higiene Social, como se denomina la Sociedad creada por Mr. Perier, además de sus fines humanitarios y de vigorización nacional, tiene una misión de concordia pública y de verdadero progreso democrático.

La Sociedad nace con un fondo de setenta mil francos, puestos a su disposición por los barones Alfonso, Gustavo, Eimundo y Enrique Rothschild.

El presidente de la República concede su patronato a la Asociación, que cuenta entre sus miembros a Mrs. León Bourgeois, presidente de la Comisión permanente de preservación contra la tuberculosis; a Mesureur, director de la Asistencia pública; Liard, vicerrector de la Universidad de París; los profesores Graucher, Leudouzy, Budin y Paulet; al director de la Asistencia y de Higiene pública, Mr. Monod; y al director de las Instituciones de Ahorro, Mr. Barberot.

En la reunión para constituir legalmente la Alianza, Mr. Casimir Perier estaba rodeado de exministros, de senadores y de diputados, ganosos de coadyuvar a la obra patriótica con tanto empeño acometida por el jefe del Estado.

Monsieur Perier hizo un excelente discurso, marcando los fines de la Alianza y los bienes que de ella puede recibir la nación francesa, por la vigorización de sus hijos necesitados, por la educación de los abandonados, por la concordia patriótica de todos.

Esta empresa de Casimir Perier le honra sobremanera, y cuantos hombres *d'élite* le secundan demuestran que entienden como es debido sus obligaciones para con la masa total del país.

22 Junio

ORIHUELA

(POR CORREO)

Compañía infantil

El próximo día 24, festividad de San Juan Bautista, oirá misa la compañía infantil en el templo de Monserrate asistiendo el capitán Serrano, quien por el luto de familia que guardaba no pudo hacerse cargo de la compañía.

Sigue el entusiasmo en la población por los pequeños soldados del Arrabal Roig.

Para la feria de Agosto se piensa formar un batallón completo, haciéndose preparativos.

Los niños de la compañía infantil se muestran muy agradecidos y altamente satisfechos a nuestro ilustrísimo y sabio prelado, por las atenciones que les ha dispensado y que nunca olvidarán los hijos del Arrabal Roig.

Fiestas

Para las fiestas del Carmen que este año se celebrarán en el vecino pueblo de Cox, ha sido contratada la banda de música de Ingenieros de Madrid.

De regreso

Acompañado de su bella y distinguida esposa, ha regresado de su viaje de novio nuestro querido amigo D. Carlos Lafuente Cremades.

Homenaje

Ha sido nombrado dean de Menorca, el arcipreste de esta catedral D. Manuel Ibarrola, persona muy estimada y querida por sus virtudes en esta ciudad, en donde dicho sacerdote goza de generales simpatías.

Reciba nuestra enhorabuena.

Exámenes

En la escuela de Náutica de Alicante y con objeto de adquirir el título de piloto, acaba de sufrir exámenes el aventajado joven D. Joaquín Rodríguez de Vera.

Toros

Per toda esta población se han repartido con profusión los carteles anunciadores de la corrida que el próximo día 29 habrá de celebrarse en Alicante.

Rebo

Al conocido pastelero Mariano el murciano, que tiene el establecimiento frente al Casino Orcelitano, le fueron robadas ayer del cajón del mostrador 60 pesetas, ignorándose quienes son los cocos.

Sustituto

Para cubrir la vacante de sustituto que existe en este Registro de la Propiedad por defunción de D. Manuel Párdines y Ferrando (q. e. p. d.) ha sido nombrado para desempeñar dicho cargo el joven letrado D. Asensio García Mercader.

Exportación

Continúa exportándose en gran cantidad para los mercados del extranjero, la rica patata procedente de esta huerta.

22 Junio.

EL REGALO DE

500 pesetas

de EL LIBERAL

FALTAN TRES DÍAS

á contar desde esta fecha para verificar el envío de vales por bonos de opción al premio de 500 PESETAS de EL LIBERAL.

Para los lectores de la región se amplía el plazo hasta el día 27, debiendo recibirse los pedidos en esta Administración precisamente el día 28. Pasada esta fecha no será válido el pedido.

Cartera de Murcia

—Glorieta— Esta noche, de nueve y media á once y media, habrá música en el paseo de la Glorieta por la banda de D. Vicente Espada.

—La novillada— El domingo llegará á las inmediaciones de Albacete D. Damiani Fructos, con los cuatro toros de su ganadería, que se han de lidiar en esta capital en la corrida del día de San Pedro.

El sábado próximo saldrá para dicho punto D. Francisco Martínez, antiguo empresario de la plaza vieja, para entregarse de ellos, encajonarlos y conducirlos á esta población.

Entre los aficionados se nota animación grande para esta corrida, que promete ser un acontecimiento.

—Interesante— El *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos* es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades.

—Hospital— Ha ingresado en el hospital Juan Antonio González Muñoz, de 8 años de edad, vecino de Calasparra, con una herida leve en el pie derecho que se la causó un perro el día 4 del actual.

El niño herido ha sido sometido al procedimiento antirrábico, por si el perro que le lesionó estuviese hidrófobo.

—Ha sido curado de una erosión en una pierna, un niño de unos 70 años de edad, que ha sido atropellado por un tranvía en el Puente, esta mañana.

—Instituto de Vacunación— En este establecimiento se vacunará directamente la ternera el miércoles y jueves de esta semana, de cuatro á cinco de la tarde.

—Audienola— Para los días 23, 24 y 25 está anunciada en la sección primera de esta Audiencia, la vista de una causa del juzgado de Mula, por homicidio, contra Vicente Fernández y otros. Defensores Sres. Martínez Moya y Pérez; procuradores Sres. Crespo Ros y Narbona.

Para el día 23 están señaladas en la sección segunda las vistas de las siguientes causas:

—Uso de La Unión, por hurto, contra David González y otro. Defensor Sr. Calvo; procurador Sr. Calderón.

—Otra de Lorca, por lesiones, contra Antonio Ortega. Defensor Sr. Pérez Marín; procurador Sr. Salvat.

—Otra de id., por id., contra Florentino Ballester. Defensor Sr. Hernández Montesiños; procurador Sr. Baeza.

—Vino y aguada del Marqués de Misa, Jerez

—Registro civil— En las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones: Distrito de San Juan: 2 nacimientos y 4 defunciones. Catedral: nacimientos 1; defunciones 3.

Para abaricos baratos: E. Rainey. Platería, 22

—Riego de la Plaza— Muchos vendedores de la plaza de Abastos y bastantes compradores, nos piden roguemos al alcalde ordene se riegue la plaza de Abastos, especialmente por las mañanas temprano.

Creemos razonable la petición y se la trasladamos al Sr. Peña.

—Café-cervecería Segui Helados todos los días—Cervezas—Licores

Se encuentra enfermo de gravedad don José Mollá, padre del oficial de sala de esta Audiencia, D. Joaquín.

Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Desearnos al enfermo una rápida y completa mejoría.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Josefina Ledesma López para el joven D. Luis Hilla Sala.

La boda se ha fijado para el próximo otoño.

Nuestra enhorabuena por adelantado á los novios y sus familias.

—MARMARINOS, LA ESPERANZA. Bombonas á 6 ptas. K.º

Ha dado á luz un hermoso niño la señora D.ª Herminia Erans, esposa de D. Nemesio Albert.

Nuestra enhorabuena.

Mañana se celebrará en Alquerías, el enlace de la simpática joven María de la Oliva y el honrado hijo del trabajo Juan Galvez Galvez.

una brillantísima tournée artística de ocho años consecutivos por todos los principales teatros de Europa y América.

Hay verdadero interés en conocer sus trabajos y le auguramos una buena acogida en el corto número de representaciones que se propone dar, máxime cuando los precios son excesivamente módicos en relación al mérito, y excesivos gastos de decorado, atrezzo, vestuarios, etc., de que dispone para sus trabajos.

Pedro Pérez Martínez, de Alcantarilla, ha sido autorizado para trasladar los restos mortales de D.ª Encarnación Hurtado Mesguer.

Para apreciar la bondad de la Cerveza Aguila Negra de Culloto (Viado) hay que probarla.

Ha sido destinado á Cartagena el celador de minas D. Marcelino Díaz

El preso en esta cárcel Francisco Soria Requena ha sido destinado al penal de Melilla.

En el día de hoy existen en esta cárcel 195 presos.

El ministro de Agricultura ordena al personal agronómico forme una estadística de los daños ocasionados por el pedrisco de estos últimos temporales.

Incendio en Málaga

Casetas destruidas.—Cuatro heridos

En la playa de San Andrés se ha producido un terrible incendio que ha destruido una manzana de casetas de pescadores.

Las detecciones del crucero *Infanta Isabel* y el *Destructor*, con las autoridades y bomberos acudieron para evitar la propagación del siniestro.

Hay que lamentar grandes pérdidas. Han resultado cuatro heridos. Muchas familias han quedado sin albergue y con las redes y aparatos de la pesca destruidos.

Rusia y el Japón

Infundios chinos

Desde los cinco de la tarde descearga sobre Madrid una fuerte tormenta.

Llueve torrencialmente, los relámpagos son intermitentes y los truenos formidables.

Ha refrescado bastante la temperatura.

LOS ESTRENOS

“Los pícaros celos,”

Gran éxito

En el teatro de Apolo se ha estrenado con gran éxito la zarzuela *Los pícaros celos*, música del maestro Jiménez. Los autores fueron muy aplaudidos.

Sociedad Progresiva

BANCA.—CAMBIOS

DESCUENTOS VALORES PUBLICOS CUENTAS CORRIENTES

CAJA DE AHORROS

CON 5 POR 100 DE INTERÉS ANUAL

Plaza de Castellón, hoy Mariano Sanz, 10, bajo

SANATORIO OLIVA-CUESTA

BARRIO PERAL * CARTAGENA * TELEFONO NUM. 128

SE PRACTICAN OPERACIONES QUIRURGICAS

ELECTROTERRAPIA RAYOS X

Estancias de 5 á 15 ptas. diarias

LA MEDIA LUNA

de Lucindo García Pastor

Plaza de González Conde, número 1.—Murcia

Taller mecánico de carpintería, movido á vapor, con máquinas y aparatos de última invención para trabajar la madera.

Grandes existencias en modelos corrientes. Pídanse presupuestos para trabajos especiales y obras de empresa

ECONOMIA POSITIVA DE 20 POR 100

Se garantiza la esmerada y sólida construcción de todos los trabajos

EL DESCANSO DOMINICAL

(POR TELÉGRAFO)

¿Hay consueño? Madrid 23 (2-15 m.)

La junta de Reformas sociales ha aprobado el artículo primero de la ley de descanso dominical, imponiendo á los periódicos, según dice la nota oficial facilitada á la prensa.

No obstante se sabe que no lo ha acordado.

EL TELEGRAFO

Continúa reinando tiempo tormentoso, que ayer se marcó bastante en nuestra región.

Anoche á causa de la tormenta tuvo que aislarse Madrid y la comunicación telegráfica ha sido casi nula, hasta la hora de entrar en máquina esta edición.

Con los centros colaterales ha sido deficiente también, durante toda la noche anterior.

A pesar de los esfuerzos realizados por el personal de este centro, no hemos podido recibir nuestra extensa información telegráfica.

Pérez Hermanos

RESTAURANT Y PASTERIA

PiZZa de Santa Catalina, 1

Día 23.—CUBIERTOS A 3 Ptas. Tortilla de langosta. Rifones saltados al jerez. Pescado. Solomillo á la inglesa. Dulce: Sabarines.

Dr. Casáreo Barco

EX-OCULISTA DE LOS ASILOS DE JESUS DE MADRID

JARA, 26.—CARTAGENA

Consulta de 10 á 1

Vinos finos

DE MESA

Portillo & Pallet

Servicio de Correos

MURCIA

Table with columns: EN TRADA DE LOS CORREOS, HORAS. Lists arrival times for various routes like Madrid to Murcia, Alicante to Murcia, etc.

SALIDA DE LOS CORREOS

Table with columns: Destino, Hora. Lists departure times for routes to Alicante, Cartagena, Madrid, etc.

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 a 11,30. De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 a 11,30 y de 15 a 16. De certificados únicamente para Andalucía y Extremadura, de 8 a 9,30. De apartados y lista, de 8 a 11,30 y de 16 a 18,30.

La correspondencia en el buzón central se recoge cinco minutos antes de la salida de los correos de esta Administración.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid á Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar á Cartagena, 19,00.

Salida de los correos.—Mixto-correo de Cartagena á Alcázar-Andalucía, 7,30.—Correo-expres de Cartagena á Madrid, 15,00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes postales, etc., se hace de 6 á 7, de 10 á 12, de 13,15 14,15 y de 18 á 19.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,30.

Salida de los correos.—Madrid y su carrera, correo-mixto, 10,50.—Id. id. expreso-correo, 17,30.—Murcia y su carrera, tren correo, 6,30.—Id. id. tren mixto, 16,30.

Despachos.—De apartados oficiales y particulares, de 9 á 12,30 y de 14,30 á 17.—De cartas en lista, de 9 á 12,30 y de 14,30 á 17.—De certificados, de 9 á 12,30 y de 14,30 á 16,30.

NOTA.—Las horas de entrada y salida de los correos, se entenderán desde las Administraciones respectivas de Murcia, Cartagena y Alicante, como los demás servicios correspondientes á estas oficinas.

Servicio de ferrocarriles

De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa.

Table with columns: Destino, Hora. Lists train schedules between Murcia, Torrevieja, and Alicante.

De Alcantarilla á Lorca y viceversa.

Table with columns: Destino, Hora. Lists train schedules between Alcantarilla and Lorca.

Línea de Cartagena á La Unión y á Los Blancos

Table with columns: Destino, Hora. Lists train schedules for the line between Cartagena, La Unión, and Los Blancos.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists train schedules and fares for routes from Madrid to Cartagena and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alcázar-Álcazar á Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists train schedules and fares for routes from Cartagena to Madrid.

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid á Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche cama de la Compañía Internacional. Los trenes n.ros 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcázar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia á la 1 y á las 5,25 mañana, llegando á Chinchilla á las 10,45 y á las 21,30; de Chinchilla, á las 16,25 y á las 8,10 que llegarán á Murcia á las 21,25 y á las 24.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

Compañía Valenciana de Navegación

Linea regular de grandes vapores entre España, Francia á Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA Di. Mia. Martos, Grao, Cabanil, Játiva, Alcira y Sagunto.

Salidas de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Liorna. También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes á las siete de su mañana directo para Barcelona, regresando los jueves.

Se admite carga y disponen de espaciosas cámaras para el pasaje con climatización eléctrica. Comisario en Cartagena Antonio Muzozanars

CALENTURAS

Píldoras febrífugas de La Cruz Negra Preparadas por el FARMACEUTICO B. D. CANSECO, La Bañeza (León). Con una sola dosis se curan indefectiblemente toda clase de calenturas sean cuotidianas, tercianas ó cuartanas. De venta en todas las buenas farmacias de España. Depósitos al por mayor en la del autor y en Madrid Martín y Durán (Tetuán 3), y Perez, Martín, Velasco y Compañía (Mayor, 18). Precio 3 pesetas, por Correo 3 50

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Grosolado El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz: las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 20, Rue Laocoe, París y sus principales filiales.

Almacén de Carbones del Barrio

Carbón encina de Extremadura, 1'60 pta. arroba.—Olivera y cepa, 1'40 id.—Reveulto, 1'50 id.—Merced, 1'40 id.—Cok, 1' idem.—Jabegones de cuatro arrobas, 5 id.—Leña olivera, quintal, 1'75 idem. Se reciben avisos: Platería 57, D. Juan Antonio Garrigós.—Zabálburu 3, D. Santiago Martínez.—Platería 39, D. Antonio Garro.—Carnicería 4, D. Juan Bejarano. Peseñ el carbón de este almacén y si falta tienen derecho á no abonarlo. Los dependientes llevan las iniciales en la gorra.

COCHE DIARIO

de Jumilla á la estación del ferrocarril de Blanca y vice-versa

Francisco Giménez Bernal

El referido coche hace la salida de Jumilla á las doce de la noche para su enlace en Blanca con el tren mixto descendente de Madrid. La salida de Blanca se efectúa á las dos de la tarde, llegando á Jumilla á las cinco y media de la misma, combinando á Yecla, este espera los viajeros procedentes del mixto ascendente, cuya salida de Alicante es á las seis y media de la mañana, del id. de Cartagena que sale á las ocho y media de la mañana, del mismo que sale de Murcia á las once mañana y el de Lorca á las siete mañana que enlaza en Alcantarilla á las once y cuarenta y cinco, á su vez recoge también los viajeros procedentes de Calasparra y Cieza del mixto descendente que llega á Blanca á las dos de la tarde.

Clinica privada

DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla-MURCIA

EL DIA Compañía Anónima de Seguros

Seguros marítimos * Seguros de incendios * Seguros de valores

Subdirector en Murcia D. Francisco Fenor. Belluga, 8. Alicante Jaime Antón. Jorge Juan, 11 y 13. Lorca Andrés García Alarcón. Almería Sres. J. Salazar Menéndez y C.ª Albacete D. Gerardo Medina Pescador. Val General, 9.

¡¡NO MAS CANAS!!

Tónico Habanero, del Dr. J. Gardano Para hermosear y devolver al CABELLO CANO, sin preparación ni lavado antes ni después, su color primitivo natural, (castaño, moreno ó negro), permanente. Deja el cabello brillante, suave y sedoso. Inofensivo, no mancha, resultado garantizado. Depositario en Murcia: A. Ruiz Saiquer, Farmacia y Droguería, San Bartolomé. —Cartagena: D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24. —Orihuela: D. Antonio Ortiz Galiana, Farmacia. —Barcelona: Dr. J. Gardano.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid D. JERONIMO FARRÉ GAMELL CALLE DE PELIGROS, NUM. 1, DUPLICADO, ENTRESUELO

Con sus Aparatos especiales, de que es inventor, asegura y garantiza la contención absoluta y permanente de las hernias, lo mismo las recientes y pequeñas que las antiguas y voluminosas, por grandes que sean los esfuerzos que produzca la tos ó el trabajo manual. Con su tratamiento especial, los herniados, no solo quedan cubiertos de todo accidente como si tal padecimiento no tuvieran, sino que la mayoría consiguen la curación. Tenemos ininidad de testimonios de estas curaciones que los ofrecemos al examen y comprobación del público.

Para construir un Aparato especial, distinto enteramente de cuantos se han fabricado hasta hoy, es necesaria la presentación del sujeto herniado, pues los mecanismos de adaptación y de presión para impedir la salida de la hernia, aun con ventaja sobre la propia mano del enfermo, varían según la clase y desarrollo de ella, y estos detalles solo se pueden obtener examinándola. Después de este examen nosotros respondemos de los efectos ofrecidos. Exigimos, pues, que el herniado se presente, y para ello son gratis los reconocimientos y consultas. Se hallará en MURCIA el representante y auxiliar técnico de dicho reputado Ortopédico, quien recibirá solo los días 25 y 26 del actual, en el HOTEL PATRÓN, de 11 á 1 y de 3 á 6. Pasándole reeado irá á domicilio. En Madrid, en el Gabinete del inventor, calle de Peligros, n.º 1, dpo., entresuelo. Pídase el folleto que se envía gratis.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES - CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists ship arrival and departure schedules.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosas y cómodas instalaciones con todos los adelantos modernos.—Pasajes especiales limitados á francos 8'85 para los emigrantes y jornaleros que se dirijan á Orán. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Pletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás del Mediterráneo. Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena J. M. PELEGRIN.—Cartagena

EMULSION FORCADA

LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona por ser la forma mejor y más racional de administrar un aceite puro de hígado de bacalao, que se toma con agrado y que por la exclusiva virtud de un agente reconocido hoy como el alimento de mayor valor nutritivo se mantiene disgregado en un grado tan sutil de división, que se digiere y asimila directamente y en totalidad sin fatiga ni trabajo digestivo alguno.

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente JARABE del DR. VILLEGAS (Córdoba)

(A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína) Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros, los tísicos, los asmáticos, los diséuticos y cuantos padezcan ronqueros, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

Línea de vapores de Tintoré y C.ª (Comerciantes)

BARCELONA Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN CON ESCALAS INTERMEDIAS

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles á las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORÉ. Admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Francisco Bosch Montaner. Para más informes á sus agentes Nicolás Perez y Compañía, Marina Española, 12, Cartagena.

Droguería de Pardo y Compañía

6, PUXMARINA, 6 Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros. Gran surtido de Aguas minerales, Ortopedia y Específicos. Esponjas, Naftalina bolas contra la polilla, Colores, Lienzos preparados para cuadros, Barnices, Colas, Estaño, etc. Agua de Colonia especial (recomendada) y Extractos triples. Carburo de Calcio superior Depósitos de las Placas Imperial, insustituibles por su buena calidad y baratura. Gran surtido de artículos para fotografía. Cámaras fotográficas folding de 9 por 12 á 25 pesetas. Depósito para la provincia de Murcia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA, de Madrid.

Diario de Avisos por orden alfabético

A los taberneros ¿Queréis comprar buenos grifos de madera? Buscar á Lloralba el Tornero, calle de San Pedro, núm. 6 y Vidrieros, 27. ALMONEDA Tres chineros para libros, mesa ministro, sillería, máquinas de coser, cómoda y otros varios muebles.—San Ginés, 1, entresuelo. Murcia meses. Razón: en el camino de la imprenta de este periódico. A casa de CRÍA, para su venta, de 20 años de edad, viuda, leche de ocho meses. Razón: en el camino de la imprenta de este periódico. A casa de CRÍA para su venta, de 20 años de edad, viuda, leche de ocho meses. Razón: en el camino de la imprenta de este periódico.

Abanicos

el mejor surtido de España. RAYNEL.—Platería, 22. ANUARIO del Comercio para 1904, libro indispensable á los comerciantes, comisionistas y hombres de negocios. Tres grandes tomos, 25 pesetas. Librería de El Diario.

Azufradoras Mause

para viñas y toda clase de árboles frutales. Ferreteria de León, calle Sociedad, 9. Boquillas petacas, carteras. Gran surtido. Gran Bazar Papelería Inglesa. BICICLETAS y Motocicletas «Peugeot», al contado y á plazos, y accesorios de todas clases y géneros, linternas de acetileno. Rocamora.—Murcia. BASTONES MADERA americana, puño plata Berlín, á 60 céntimos. Raynel, Platería 22.

Exquisitos

chocolates. RR. PP. Benedictinos. De venta: Ferrer Hermanos y Ricardo Blasques y C.ª TALLER MECANICO de José Pagán Calle de la Sociedad

Capital 10.000.000 Ptas. Reservas . . . 614.425 Primas á recibir 4.907.748 Total . . 15.522.173 Pago por mediación del Banco de Cartagena en Murcia.

FOTOGRAFIA de J. La verdura, Ruiperez, 7.—Ampliaciones, reproducciones. Especialidad en retratos al platino.

Gran Bazar Papelería Inglesa Platería.

GRAN HOTEL

IBORRA

GARRAFAS con tapón automático para refrescar el agua.—Ferreteria de León, Sociedad, 9. INSTALACIONES completas de timbres, pararrayos, tubos acústicos, reparaciones. Fernando Gómez, P. Camachos, 17, 2.º

J. I OPEZ — Fotografía.

Ampliaciones al bromuro de plata en 24 horas, á 15 pesetas.—Saurín, 5.

L. ESPERANZA.—Ultramarcos finca. Vinos y licores. Platería. 42 y 44.—Murcia.

MES DEL CORAZON

de Jesús, ejercicios religiosos para el mes de Junio, libros encuadernados en piel, á 7 y 10 reales. Librería de El Diario, Platería, 23.

OCULISTA

Señas: Sta. Gertrudis, 1, frente al hospedaje de Levante.

Oro y plata

Verdaderas gangas podrán obtener los que compran en la platería de JOSE GALAN LENCERIA, 22

OBJETOS de mimbre y cestas fuertes y buenas

Trinidad Valls, plaza de la Carnicería.

PERDIDA.—La persona que perdiera ayer un llavero con varias llaves pequeñas, puede recogerlo en la Librería de El Diario, Platería, 23

PRESTAMOS. Calle de la Merced, número 24.

RR. PP. Benedictinos. nos. Exquisitos chocolates. De venta: Ferrer H.ª y Ricardo Blasques y C.ª

TALLER MECANICO de José Pagán Calle de la Sociedad